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Foas bisericească-politică — Apare în fiecare Sâmbătă 

I e prag deţan nou 
(ivo). Ruit hora.. .-Dncaerul bătrân al 

vremii s'a depănat încă ifl a n tQi otăt de 
zbuciumat şi de plin de ţficrimi ca şi ceilalţi 
dinainte. S'a îngropat în fmut, şi altul nou 
îi ia locul plin de nădejdile viitorului. Căci 
aşa îl vrem cu toţii pentru noi şi pentru nea
mul nostru: Aducător de hace, de bine şi de 
fericire. Dar cum s'ar putk prea bine ca a-
şteptările ce le legăm de Yl să fie deşarte, 
căci semne de mai bine înm nu se arată, ci 
teama de mai rău pătrunW tot mai adânc 
sufletul nostru, ca buni cr^ini să căutăm să 
profităm cât mai mult de <W. 

S'a spus şi se spunewă timpul e bani. 
E foarte adevărat pentru 'ie/ce neguţătoresc 
cele lumeşti. Dar e şi maimievărat că pentru 
noi creştinii timpul e veşnic*k căci în vremea 
scurtă a vieţii acesteia pământene ne ago
nisim veşnicia, fericită sa^m^după cum am 
folosit-o. De aceea a spliţfeineva: Tem pus I 

omma tempus: 
îclusiv fericirea 
?e toate. 
Vieţii oamenilor 

;i'ra mare parte 
s tot ce mai ră-
aţr trebui să se 
câtă dreptate. 

mo 

auf. omnia fert, sed et 
Vremea toate ţi-le aductnX>l 

veşnică), dar ţi-le şi râpe 
„Cea mai mare part1 

se petrece în a face rău, , e \ 
în a nu face nimic şi apr^ 
mâne în a face altceva din{\ 
facă", a spus Seneca. Şi l i 
• Noi înşine ne dăm foarte bine eama de acest 
adevăr. De aceea să ne amintm ceeace scria 
pe un ceasornic vechiu al un>i biserici me
dievale: Transeunt et imputatiUr> Trec orele, 
silele, anii şi nu se mai reîntoCj frec şi m \ s e 

impută. Dacă şi pentru o vorb) deşartă vom 
fi traşi la răspundere, cu atât n a i vârtos va 
trebui să dăm seamă de timp^ pierdut în 
păcat sau fără să fi făcut ceva pentru veş
nicia noastră. Non numerantur, s e £ j ponde-
rantur, scria pe un alt ceasornic ^ u s e n l l . 
mără orele noastre, nu se socot(Sc c i s e cân
tăresc. Căci poţi să fi trăit multei s ă fi trân
dăvit pentru sufletul tău şi imers. puţjne 

zile să fi avut de vieţuit în Y ? ^ s f â &me, 
dar acestea să fi fost grele 'whantarul veş'_ 
niciei. l\\ 

Deviza noastră să fie iipQSfa. 
christianus ut aliquando morit®<Us< morifur 

ut semper victurus: Creştinul tr%$f'e c a m u i 
ce ştie că va muri oarecând şi Â a r e c Q m u ţ 
sigur de victorie. Fiecare an c e X e c e f i e c a r e 

oră ce zboară ne apropie de ve L c jg ^ m 

uităm că orele „vulnerant omne4 ultima ne-
e fi fatală. 

, .. . . vtetii noastre, ca unii ce nu avem aici \u{ 

toare şi atunci se va putea scrie \ţ 

cat", toate rănesc, dar ultima po 
Deci creştineşte să petrecem zilev 

tQte stată-

mântui nostru ceeace a dorit AnUK . ,. 
Tere ţ a fie 

săpat la căpătâiul său: „Tande$ f . " ' 
sfârşit fericit! Se înţelege: In DOH^, 

( + ) De Crăciunul acestui an Vicarul 
Domnului a rostit — ca şi anii trecuţi — un 
luminat şi mişcător cuvânt de părintească în
văţătură, pe seama lumii întregi, la postul de 
radio al Vaticanului. Şi a grăit, Sf. Părinte, 
între altele, şi acestea: 

„Din nou, marea familie creştină sărbă
toreşte înălţătoarea sărbătoare a naşterii Mân
tuitorului într'o atmosferă de groază şi ură. 

Xu durere trebue să constatăm că fiecare zi 
aduce cu sine o intensificare a luptei de di
strugere. Acesta este războiul care continuă 
fără nici un răgaz. In faţa grozăviilor de astăzi 
pălesc cele mai sângeroase pagini ale istoriei. 
In mijlocul acestor neguri steaua Bethleemu-
lui împrăştie însă o lumină strălucitoare. Nu
mai Mântuitorul ar putea risipi duhurile întu
nericului ce s'au abătut asupra omenirii. Cei 
ce risipesc idealurile religioase uită că Isus 

.Hristos va priveghia ca aspiraţiile lor mate
riale să fie spulberate. — Voi, creştini cre
dincioşi, suferiţi de asemeni, dar aveţi sădită 
în inin.i speranţa care ţâşneşte din însăşi cre
dinţa voastră. Un viitor greu şi întunecat ne 
aşteaptă pe fiecare dintre noi..." 

Adevărat este cuvântul Sf. Părinte : vre-
mile prin cari orbecăm sunt grele de neguri. 
Nouă însă ne luceşte şi în bezna ce ne îm-
prejmuie, ca şi crailor dela Răsărit, lumi
noasa stea a Viflaimului Nopţii Sfinte. Şi chiar 
şi în mijlocul primejdiilor ce ne pândesc 
şi a suferinţelor ce stau să ne copleşească, 
suntem în drept s'o spunem că suntem-mai 
norocoşi decât Magii. Dânşii au văzut acea 
lumină călăuzitoare dintru înălţimile pure nu
mai când erau la vârstă înaintată. Noi însă 
avem parte de strălucirile ei de când ajun
gem la anii priceperii. Binefacerile descope
ririi dumnezeeşti, lăsate în grija Miresei Dom
nului, ne întrauresc zilele încă de pe genunchii 
mamelor credincioase, şi nu înceată a se re
vărsa din belşug asupra noastră în şcoală» 
prin rostul catihetului, şi dela altare şi de pe 
amvoane, pe calea cuvintelor de învăţătură 
creştină. Aceleaşi scânteeri ne lucesc apoi 
dintr'atâtea capodopere de-ale penelului, de-ale 
daltei, de-ale muzicei, de-ale arhitecturii şi 
de-ale scrisului inspirat de adevărurile mari 
şi sfinte ale credinţii noastre mai presus de 
f j r e . _ Numai de ne-am deschide ochii să le 
vedem şi de ne-am deschide larg inima să 
le primim cu dragostea cu care ne sunt 
îmbiate. Ceeace atârnă numai dela noi. 

Noi creştinii suntem şi în alte privinţe 
mai norocoşi de cât craii dela Răsărit. Aceia 
au trebuit să bată cale lungă şi anevoioasă 
pană s'ajungă la Pruncul Isus, pe care l-au 
văzut numai puţină vreme, i-s'au închinat, şi 
au plecat spre ţările lor fără să se mai bu
cure vreodată de prezenţa lui. Cu totul alt

fel stau lucrurile fiind vorba de noi: Nu tre
bue să facem de cât câţiva paşi şi-1 avem 
pe Isus Euharistictil pe toate altarele noastre, 
ziua-noaptea, ori în cătrău ne vor purta paşii, 
pe întreg rotogolul pământului. Acum şi în 
Rusia Sovietică, unde se va aduce jertfă cu
rată. Vălul panii ni-1 acopere numai pentru 
ochii trupului. Cu ochii credinţei însă îl pri
vim viu, întreg, biruitor şi îndemnându-ne şi 
pe noi la luptă cu învingere sigură, după 
care să intrăm în bucuria Lui şi să fim slă
viţi şi fericiţi în vecii vecilor împreună cu 
Dânsul, întru împărăţia Sa şi a Tatălui ceresc 

Craii dela Răsărit aduc daruri bogate 
împăratului Hristos. Pe noi Hristos ne co
pleşeşte de daruri dumnezeeşti, cum e 'cre
dinţa şi roadele trăirii din credinţă. Mai mult: 
ni-se dă pe sine însuşi nouă de nutremânt, 
ca şi pe noi să ne ?ndumnezetascft la întreita 
lumină a stelei credinţii, nădejdii ^i iubirii.. 
Care stea nouă ni-se ascunde numai când 
nu vrem să privim la ea, în deosebire de 
cea a Viflaimului, care a apus vederii crailor, 
ori cu cât dor au dorit aceştia să-i vadă 
mereu strălucirea. Dacă deci pe pământ e 
întunerec mare şi răutate multă, vina e a 
călătorilor de acum; e vina noastră, a creşti
nilor necreştini. Cum o spune şi Sf. Părinte: 
„In haosul de idei din clipa de faţă, ome
nirea şi-a continuat drumul uitând de Mân
tuitorul. Creştinii trebue să-şi amintească şi ei 
că mulţi dintre dânşii au avut idei contrare 
Bisericii. Orice păcat nou este însă un nou 
şi trist adaus la această nenorocire ce s'a 
abătut asupra lumii". 

Ieşirea din blestemul de astăzi? Reve
nirea la Hristos şi la calea indicată de steaua 
Viflaimului. îndemnul Sf. Părinte e atât de 
lămurit şi de duios: „Ar trebui ca distruge
rilor şi devastărilor de astăzi să le servească 
drept avertisment ororile trecutului. Noi ne 
rugăm ca acesta să fie ultimul Crăciun de 
război, iar viitorul Crăciun să-1 sărbătorim în 
pace. Toţi cei ce aveţi un cuvânt hotărîtor, 
ascultaţi-mă 1 Războiul s'a întins peste mai 
multe continente. Forţa trebue aplicată spre 
a servi la salvgardarea şi apărarea omenirii, 
iar nu la distrugerea ei". 

Va fi ascultat acest cuvânt inspirat, ro
stit la o cumplită cumpănă a vremii ? Domnu
lui să ne rugăm ca glasul Preafer. Părinte 
Pius XII să nu fie glasul celui ce a strigat 
în pustie. Şi anul nou, pe care-1 începem, 
aducă-ne pacea şi bunăînvoire între singu
ratici şi între neamuri învrăjbite astăzi. 

Fiecare creştin e dator să lucreze în 
acest sens. Fiecare să se roage, mult şi stă
ruitor; să cultive pacea, bunăvoirea, spiritul 
dreptăţii şi iubirii în propriul său suflet, în 
familia sa, în cercul său de influinţă. Din ace
ste păci mărunte, va răsări pacea cea mare. 
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Cuvinte arhiereşti 
I . P . S. Valer iu Traian îndeamnă la viaţă 

nouă întemeiată pe Deca log 

[...] îndemnul neîncetat la împlinirea po
runcilor lui Dumnezeu, aşa cum îl găsim în 
Cartea Sfântă, nu trebue totuşi să ne înspăi-
mânteze. ,,Nimic nu este mai dulce, decât a 
ţine poruncile Domnului', ne spune Spiritul 
Sfânt (Sir. 23, 35), completând, prin rostul Sf. 
Ioan Evanghelistul, că poruncile Lui vgrele 
nu sunt". ( H o . 5, 3). Isus ne asigură că jugul 
său e uşor, şi Sfinţii Părinţi ai Bisericii au 
căutat anume asemănări pentru a ne face să 
înţelegem acest lucru şi spun nu odată, că 
poruncile lui Dumnezeu sunt pentru suflet ca 
aripile pentru pasăre. Priviţi pasările cerului, 
ne zic ei, şi veţi vedea că aripile lor sunt 
mai mult sau mai puţin grele; dar tocmai 
acelea le fac sprintene în a spinteca văzdu
hul. Uşuraţi-le de greutatea aripilor: vor 
cădea ca moarte la pământ. Aşa şi poruncile 
lui Dumnezeu sunt aripile cu care sufletul 
nostru se ridică spre Cer: cu cât sunt mai 
mari şi mai grele, cu atât mai sigur şi mai 
repede ne poartă pe înălţimile sfinţeniei la | 
Dumnezeu. \ 

Porunci a pus Dumnezeu întregii zidiri ; 

— şi ea se supune. Chiar Fiul Iui Dumnezeu, 
venind printre noi, s'a supus poruncilor, cum 
ne învaţă şi serbătoarea de azi, spre a ne 
învăţa la supunere. Toată viaţa pământeană 
a Mântuitorului nu este decât o împlinire de
săvârşită a voii lui Dumnezeu. S'a făcut a-
scultător până la moarte, şi încă moartea pe 
cruce (Filip, 2, 8). 

Cum se reculege sufletul nostru în faţa 
Fiului lui Dumnezeu făcut om şi ascultător 
de glasul Părintelui din Ceruri ? Şi cum înţe
legem vorbele sfinte: nTeme-te de Dumnezeu 
şi păzeşte poruncile lui. Acesta este tot omul" 
(Ecl. 12, 13)? 

Cumpănind rolul poruncilor dumnezeeşti 
în istoria omenirii, cum şi înţelesul lor adânc 
nu numai pentru individ ci şi pentru socie
tate, am văzut de bine în Domnul, Iubiţi 
Fraţi şi Fii, să dispunem, din prilejul acestui 

An Nou de har şi de mântuire, ca în cursul 
lui, Ven. Fraţi Preoţi să tâlcuiască, în predici, 
poporului dreptcredincios, poruncile Domnului. 
Gândul Nostru se îndreaptă astfel spre De
calog, această lege de temelie a omului ca 
şi a societăţii. — Intr'adevăr o convieţuire 
socială nu se poate concepe, şi cu atât mai 
puţin realiza, fără observarea Codului Sacru 
al Decalogului. Şi oricare ar fi ţinuta unuia 
sau altuia faţă de religie şi de credinţă, nu 
se va găsi nimeni care să poată spune că 
Decalogul nu apără pe om împotriva omului, 
constituind din cele mai vechi timpuri cea 
mai de seamă bază a oricărei convieţuirii 
tocmai pentrucă consfinţeşte, în numele şi 
sub sancţiunea lui Dumnezeu, drepturile şi 
datoriile fiecăruia. — Libertatea de conştiinţă, 
dreptul la viaţă, la bunul nume, dreptul de 
proprietate ş. a. m. d., iată ce apără, cu au
toritate divină, acest codice al dreptăţii şi al 
sfinţeniei, căruia omenirea îi datorează aşa 
de mult! Departe de a fi un jug Decalogul 
este o scăpare, un sprijin, un apărător. 

Tocmai pentrucă ochiul credinţei e mai 
limpede când inima e curată, să căutăm, să 
păstrăm în acest An Nou curăţenia inimilor 
noastre, bătătorind căile poruncilor Domnului. 
In sbuciumul în care trăim, noi să ne vedem 
de mântuire: „Cele ces'au poruncit ţie acelea 
cu cuviinţă le cugetă, ne zice înţelepciunea, 
că nu-ţi sunt de nevoie cele ascunse" (Sir. 3, 
21). Pune gând în inima ta să păzeşti porun
cile Domnului că aceasta aduce răsplata 
veşnică (cf. Ps. 218, 112). 

acest gând sfânt. Pi 
că, în vreme ce în 
curge nemilos mai 

lumea se tângueşte 
pomen tsle pagube 

mărilor nebănuite, 
sufletele lor pentru 

anntele creştinătăţii arată 
rasboiul înfricoşat, care 

Spar te , lăsând î n urma 
sa mare de sânge*-', praf şi cenuşă, toată 

cu amar, pentru nemai-
materiale şi se cutremură 

II. 
P, S. Ioan al Lugojului ne arată 

isvoarele păci i 

[...] Din suflete cucernice să se înalţe 
rugăciuni pentru pace în marele praznic al 
Naşterii Domnului lsus. 

La rugăciune pentru pace ne îndeamnă 
din nou Sf. Părinte dela Roma, într'o scri
soare din urmă către Secretarul său de Stat, 
rânduită pentru toţi Episcopii din lume, pentru 
a mobiliza sufletele tuturor credincioşilor cu 

la gândul desnodăt|iântului înfricoşat al ur-
nu toţi însă coboară în 
a-şi da seama, că ome

nirea îşi ia pedeapsa păcatului greu, de a se 
ii depărtat de Dumnezeu şi de legile Lui. 

, Pentru aceea j este de datoria tuturora, 
spune mai departe» Sf. Părinte, cari înţeleg 
durerile şi lovi tur i \ ceasului de faţă, să se 
roage şi să ispăşească. Când ura urlă iar 
glisul dragostei t£ice şi poruncile Evanghe
liei sunt date / • fcării, fiecare trebue să 
trezească vie cf înţa în suflet. Să se în
treacă oamenii! :1 faptele pocăinţei şi ale 
ispăşirei, pentJ [ca să se plinească nă
dejdile SfântuWkJPărinte: să se întemeieze 
în lume pacea* w « pe ură şi pe puterea 
armelor, ci pe fdevăr, dreptate şi iubire. 
Precum la început^ înfricoşatei încercări a 
aşezat soarte.» omerprH în mâinile Preacuratei 
Fecioare Măria, hr în anul trecut în ziua 
Neprihănitei Zămi^ri, a închinat omenirea 
întreagă Neprihănitei Inimi a Maicii Preacu
rate, aşa roagă 
să cerşească d 
înoirea sufietel 

Pentru a 
toţi episcop 
gândul său creîţ 
preună, pentru 
tot atunci să 
Neprihănitei t. 
Măria, pentri 
mult înseta 
părtăşeşte Ap, 
vântarea <f f 
cuvântare 

Dorind să 
tarea Părintel 
toate a gând 
nu s'a pulut f| 
hăniiei Zămis. 
cile Eparhiilo, 
praznicul .MnAjţu 
pacea lumii, 
tatea Eternă 

pm pe Preacurata Fecioară 
Dumnezeescul Său Fiu 

i a vieţii obşteşti. 
Sfântul Părinte invită pe 

lume să împărtăşească 
ioşilor, să se roage toţi îm-
tarea păcatelor omenirii şi 
ască închinarea dăruirii lor 

a Preacuratei Fecioare 
rjcerşi, prin aceasta, pacea 
ţre plinirea acestui gând îm-

din toată inima, binecu-
ă, chezăşie a toată bine-
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Şcoala activă la porţile 
filosofiei lui Kant 

Imaginaţ ia 

îndată ce necesitatea a dat de ştire eului 
nostru, că o trebuinţă trebue împlinită, ima
ginaţia caută mijloace de împlinire. 

Un exemplu din lumea savanţilor ne lă
mureşte po deplin despre felul cum necesi
tatea comandă imaginaţiei, ba chiar terori
zează, când e cazul. Suen Heddin, marele 
explorator suedez, prin pustiul nisipos al 
Asiei, dintr'o negligenţă comună echipajului 
său, constată cu surprindere că apa e pe 
sfârşite. După o zi de chinuitoare sete, sacri
fică un cocoş şii baa sângele. Oamenii din 
echipaj nu se fereau de urina cămilei. El, 
Sven Heddin a mâncat de sote iarbă şi s'a 
frecat cu frunzo verzi, ca să-şi mai umezească 
trupul. Un om al său, ca şă-şi uşureze sufe
rinţa, lua nisip în gură şi zicea că e apă. 
Manile lor râcăiau In nisip după apă, fără 
nădejde do a o afla, ci, după o lego psihologică, 
3ă se afle în treabă. Mai târziu mâinile le-au 

înţepenit, umbletul s'a îngreunat, numai lupta 
pentru vieaţă le mai conserva puţină energie 
în trup şi suflet. Când în sfârşit a dat de o 
băltoacă în alvia 'unui râu .secat şi a beut 
— atunci a simţit exploratorul, cât de plăcută 
e existenţa. „M'am simţit mai aproape de 
Dumnezeu şi de vecinicie ca oricând — zice 
el în descrierea sa. Prin suferinţă a cunoscut 
absolutul, pe care îl caută ftlosofia kantiană. 

Dar nu numai în cazuri excepţionale, 
imaginaţia creiază mijloace de a potoli setea, 
ci şi în împrejurări normale, imaginaţia e 
aceea care conduce la împlinirea trebuinţei 
ori de câte ori se anunţă setea, foamea, frigul 
şi î npinge acţiunea câte odată chiar spre ce 
ni se pare iraţional. Zadarnic raţiunea ne-ar 
deconsilia, trebuinţa ne obsedează, a rupt un 
echilibru, ne ameninţă cu peirea. Pe tema 
aceasta scriitorul Knut Hamsun brodează o 
lungă povestire, în care eroul din romanul 
„Foamea" îşi pune imaginaţia în acţiune ca să 
găsiască în inprejurările tragice, în care trăeşte, 
mijloace legale de îndestulare, dar ca să ră
mână demn e expus la multe umilinţe. Este iro
nizat că nu iese „cu scobitoarea între dinţi", 
când eroul e lihnit de, foame. 

Vorba poporală: 

Trece vara ca o pâne, 
Vine iarna ca un câne, 

măm, cu dragă inimă, învi-
reştinâtăţii şi plinirea intru 
său slânt, rânduim, întrucât 
aceasta în praznicul Nepri-
să se facă în toate biseri-
astre a doua zi de Crăciun, 
Domnului, rugăciuni pentru 

upă gândul tălmăcit din Ce
lui Petru: Pacea întemeiată nu 

e tot ce poatj fi mai imaginativ despre ne
cesitate, ce sj arată uneori ca o muşcătură, 
aşa e de turburătoare. 

Lipsa di imaginaţie stinge prevederea, 
iar lipsa de prevedere nimiceşte stăruinţa, 
atât de importante în desfăşurarea oricărei 
vieţi, încât, în ce priveşte educaţia, ar trebui 
să deschidem aici pentru fiecare în parte câte 
un capitol. 

Ne mulţumim să inserăm proverbul: e 
greu omului până se apucă de ceva, că de 
lăsat uşor^se lasă, proverb, care nu se po • 
ti iveşte munVtorului agricol, cu stăruinţă, an 
de an. Dac/ uneori munca lui are lipsuri 
se datoreşte |entimentului inferiorităţii. 8Lipsa 
de persever'nţă la lucru şi-a făcut apariţia în 
secolul al l/-lea, când s'au făeut din politică 
şi din slujle profesiuni de muncă uşoară, 
care în scMă vreme au concurat celelalte 
profesluni^iscrie generalul V. Mitrea, în „Pe
dagogia /nsjrucţiei militare" pg. 77. 

I S e n t i m e n t u l 
Imagilaţia, care deseori trece alăturea 

de o logic» poate superstiţioasă, trezeşte sen
timentul, J 

Şcoalli activă cultivă sentimentul ca pe 
o nobilă uanifestare a sufletului omenesc, 
(d. ex. religia fără sentiment ar înceta să mai 
existe) ^potriva părerii unor filosofi, în 
frunte cuJKant, care elimină sentimentul: 
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Kpe puterea armelor şi pe ură năpraznică, ci 
pacea întemeiată pe sufletul Domnului Isus, 
pe adevăr, dreptate şi iubire. — Tot atunci 
să reînoim dăruirea noastră Inimei Neprihă
nite a Maicii Domnului, în felul arătat în 
pastorala noastră pentru praznicul Adormirii 
Maicii Preacurate. 

P loa ie de haruri. P. losif I. Bal dela 
Obreja a finut misiuni în mai multe parohii. 
Şi anume: 

In Calvaser, 6-12 Nov. Numărul credin
cioşilor: 1350, dintre cari s'au mărturisit şi îm
părtăşit 859 şi s'au primit solemn în sinul Reu
niunii Mariane 145 membre. Predici s'au ţinut 
19. La mărturisiri a ajutat P. Boian. 

Deaj 12-20 Nov. (415 cred. dintre cari 185 
Romi) s'au împărtăşit 305, iar în Reuniunea 
Mariană au fost primite solemn 78 m. In decur
sul misiunilor s'au cununat 9 perechi concubi
nari. Predici s'au ţinut 21. 

Băgaciu 21-27 Nov. (420 cred., dintre cari 
200 Romi). Mărturisiri 250, cumin. 354. In Agra 
s'au înscris 52 membri, iar în Reuniunea Ma
riană au iosi promovate sărbătoreşte 75 mem
bre. Predici s'au ţinut 19. S'au convertii dela 
babtişti şi unitariani 4 persoane. 

Subpădure 28 Nov. — 2 Dec. (451 cred.) 
S'au mărturisit 262 şi s'au împărtăşit 304. In 
Agru s'au înscris 29 bărbaţi, iar în Reuniunea 
Mariană au fost promovate solemn 34 membre. 
Predici s'au jinut 18 şi s'au cununat 2 perechi 
concubinari. 

Adămuş 4-9 Dec. (630 credincioşi). Măr
turisiri şi cuminecări 375. înscrişi în Agru 37, 
primirea solemnă în Reuniunea Mariană alor 77 
membre. S'au cununat 6 perechi concubinari. 
S'au jinut 23 predici. 

Dâmbău, filie la Adămuş. 9-11 Dec. (153 
cred). Mărturisiri şi cuminecări 85. înscrişi în 
Agru 15, iar în Reuniunea Mariană promovate 
solemn 27 m. S'a convertit dela luterani o per
soană şi s'a cununat 1 pereche concubinari. 
Predici s'au ţinut 8. 

Vesăuş 12-18 Dec. (772 cred. dintre cari 
292 Romi). Mărturisiri 452, cuminecări 670. 
S'au cununat 10 perechi concubinari, dintre cari 9 
perechi sunt Romi. In Agru s'au înscris 54, iar 
în Reuniunea Mariană au fost primite solemn 
123 m. S'au jinut 24 predici în biserica mereu 
tixită. 

Jidveiu 18-22 Dec. (420 credincioşi, dintre 
cari 180 Romi). Mărturisiri 230- cuminecări 310. 
In Agru s'au înscris 15 bărbaji, iar în Reuniunea 
Mariană s'au promovat sărbătoreşte 36 m. S'au 
cununat 2 per. concubinari. S'au jinut 15 predici. 

Păstorii de Dumineca 
— Un răspuns şi o lămurire — 

Părintele I. Oprinca în articolul său „Dăs-
călitorilor de păstori", publicat în Nr. 41-1943 mă 
onorează cu un răspuns, în care recunoaşte că 
peste tot am dreptate — ceeace ar ti adus cu 
sine, să nu mă dăscălească — şi. nici să scrie 
acel articol. 

Chestiunea cu Constantin cel Mare e toc
mai de-a'ndoaselea —: nu eu şi nici aljii nu 
dau în vileag greşelile preojilor, ci ei, preojii 
respectivi îşi dau publicifăjii greşelile viejii şi 
faptelor lor. Se întreabă : cine ne-a pus dăscă-
litori? Răspundem —: conştiinţa şi interesul fajă 
de Biserică şi preojii ei. Este aceasta un drept 
sacru al nostru, şi o elementară obligaţie. Doresc 
binele Bisericei şi preojilor ei, — Altfel, aş frece 
indiferent şi, în loc să scriu seria de articole, 
m'aş fi pus pe altă cărare să umblu. Rog să se 
ia la cunoştinjă, că nu sunt dornic de înain
tare şi că neavând „alte calităji nu împing pe 
nimeni înapoi" întru cât, spre regretul meu, nu 
fac parte din albul clerului. 

Da, preojirnea şi-a făcut datoria — şi, nu 
doresc de cât să şi-o facă şi acum din plin şi 
în cel mai perfect spirit evanghelic. Preoţi sfinji 
pe pământ nu sunt mulji, dar nu admitem ca 
de sub revereandă să iasă prea des la iveală 
omul cu relele lui deprinderi lumeşti. Puterea 
de a judeca, de care aminteşte păr. Oprinca,. nu 
o au laicii, — o au mai Marii Bisericii, Noi ne 
arătăm doleanţele şi sfintele doruri ale inimei 
noastre de credincioşi. Dacă oile turmei sunt 
nărăvaşe, eu cred că Păstorul cu atât mai ales 
irebue să fie treaz şi fără năravuri —, altfel, 
cine ne va duce pe noi ia păşunea cea bună?... 

E adevărat că Domnul nu a pedepsit pe 
Apostolii cari au cerut mărire —: eu cred însă 
că între preoţii de azi nici unul nu se va putea 
compara cu un Apostol de demult, — şi mai 
cred că apostolii au adormit o singură dată în 
vieaţa lor, într'o singură noapte şi într'o singură 
grădină. 

Astfel dupăce Critica raţiunii pure ne 
face cunoscută o lume statică, Critica raţiunii 
pure practice preconizează o morală pură, de
liberată prin raţiune, pură de orice sentiment, 
de orice folos, o morală practicată prin îm
plinirea „datoriei", „cuvânt sublim*, cum se 
exprimă Kant. Nu ni se spune, că ne facem 
datoria plătind cu ochiu pentru ochiu ori 
celui ce ne răpeşte mâneca să i întindem că
maşa. Cu alte cuvinte, preferim metodul re
presiv sau preventiv? 

Ni-se spune, însă, că educatorul, cu a-
batere dela regula stabilită, poate introduce 
elevii în morală făcând apel la simţuri prin 
plăcerea ce le-o oferă recompensa ori prin 
durerea ce le-o cauzează pedeapsa, dar mai 
încolo orice sentiment să înceteze, căci ba-
zându-se pe săntimente, 'educatorul face din 
elevi nişte lamentabili „eroi de romane"; poate 
aluzie la „Suferinţele tinărului Werther" al 
lui Goethe. 

Kant nu se referă la exemple, fiindcă 
includ morala şi sunt de prisos. Insă s'ar 
putea să aibă morda kantiană altă interpre
tare decât cea obişnuită. Din exemplele ce 
putem aduce, constatăm ce nu e morală. 

Kant spune că nui morală fapta bună 
a lui Leibnitz, care a pus înapoi o insectă pe 
frunza ei, dupăce i-a studiat finalitatea or
ganismului, şi argumentează, că a îost deter

minat de plăcerea ce i-a adus o simţurilor 
studiul insectei. 

Asemenea, nu e morală nici iubirea fiului 
pentru părinţi „ca să trăiască mult şi bine 
pe pământ", pentrucă e o iubire utilitaristă. 
nu e pură, nu e independentă de orice sen
timent, nu e izvorîtă din pură datorie, nu o 
imperativ categorică. 

Dar, atunci când Fichle, mult apreciat 
de Kant, fiind la strâmtoare, a cerut marelui 
filosof o sumă de bani cu împrumut, Kant, 
şi-a făcut datoria astfel, că 1-a respins dela 
înălţimea salariului său, argumentând cu 
un sofism: am prea bune păreri despre d-ta 
ca să te expun la neputinţa de a-i restitui şi 
astfel să trebuiască să-mi sch mb părerea. 

Oricare ar fi interpretarea, şcoala activă, 
constată abstracţiunea şi eliminarea sentimen
tului, atitudine adoptată de educaţia rel gioasă 
actuală. Nici religia nu s'a imunizat de abstrac
ţiuni şi un elev ascultă ora de religie cu 
scopul egoist, apropiat, de a trece clasa, 
iar nu de a simţi cum i-se desvoaltă senti
mentul, Huidui vieţii. Ce e fermentul pentru 
pane, acidul din guşa albinei pentru miere, 
chiagul pentru lapte, e sentimentul pentru 
vieaţă. 

(Va urma) 
T o m a Cociştu 

Cunosc mizeriile existenţei preotului într'un 
sat prăpădii, cum era bunăoară Homorodul, 
care îmi este pururi viu în amintire. Nu despre 
aceşti vrednici preoţi, aruncaţi la spatele lui 
Dumnezeu, cari trăiesc în nenumărate privaţiuni 
şi obligaţiuni, a fost vorba, ci, în general — in
diferent de existenţa lor materială, a fost vorba 
despre rosturile şi misiunea preotului. Părinte 
Oprinca, cine nu se poate lepăda pe sine, nu 
poate urma pe Domnul. Ori, vieaţa, calea şi 
existenţa Mântuitorului a fost un lanţ nesfârşit 
de suferinţe, pătimiri şi privaţiuni — din leagă
nul din iesle până pe Golgota răstignirii... 

Preoţia nu e una de confort, saloane şi 
bunăstare materială, ci de privaţiuni, modestie 
şi jertfă — pentrucă numai aşa putem concepe 
apostolatul. în caz contrar, preotul e un funcţio
nar eclesiastic, care nu se deosebeşte cu nimic 
de un alt funcţionar, decât doar prin faptul că poartă 
revereandă — iar cancelaria lui e Biserica. Eu 
recunosc în mod cavaleresc că Sf. ta ai scris 
răspunsul de cea mai perfectă bunăcredinţă şi 

• onestitate. Dar, în acest caz ne desparte viziu-
* nea apostolică a preotului şi preoţiei. 

Să dea Dumnezeu să mă înşele realitatea. 
— Sf. ta spui „aparenţele". Nu caut şi nici nu 
pot afla, cine ce are în adâncurile inimei. Eu 
holda o judec după rod, — pomul după fructe. 
De cât, un pom de soi, care nu dă roade — la 
nevoie, în caz de sete, mă mulţumesc şi cu 
nişte porumbele, să-mi siâmpăr aleanul. 

Răstălmăcirea unor texte şi fapte din Bi
blie, care frizează ireverenţa, nu este un argu
ment pentru cei ce fac o altă exegeză a sim
bolurilor şi textelor biblice. — Nu este condam
nat nimeni pentrucă intră undeva, ci pentru ce 
face acolo. Că Mântuitorul s'ar fi bătut în bise
rică, nu ştiu să fie scris acest lucru în sf. Scrip
tură; —: că a alungat pe negustori e una, că 
s'a bătut cu cineva, e alta. 

Păr. Oprinca spune că sunt alte probleme 
de, discutat. Nu, de o mie de ori nu, părinte 
Oprinca. Pentru preot aceasta este singura pro
blemă de discutat, acum şi în vecii vecilor. 
Chiar dacă am vrea să discutăm alie probleme 
profane, ca: chestiunea Ardealului, nu o putem 
face, nu de teama ca să nu fim judecaţi, ci de 
teama să nu fim dăscăliţi cu vreun paragraf 
de lege. 

Părinte Oprinca uite, eu spre exemplu, nu 
m'am supărat când cineva, tot în coloanele 
„Unirii", ne-a dăscălit pe noi laicii, fiii Bisericii., 
noastre dragi, că suntem credincioşi de Dumi
neca. Ba, ne-am zis cu ruşine, fără să protestăm, 
că are dreptate — şi mult ne-am pus pe gân
duri şi ne-am mustrat pentru păcatele noastre 
de fii nevrednici ai Bisericii, — şi nici prin 
gând nu ne-a trecut să ne luăm apărarea. In 
toate articolele publicate aci, nu vei vedea o 
iotă, de asemenea apărare — necum s'o pu
nem aceasta în vina preoţilor sau, numai a lor. 
Vina o poartă —: timpurile şi preoţii cari nu 
sunt la înălţimea lor. 

Eu am cerut această înălţare a preoţilor pe 
măsura timpurilor de mari prefaceri, prin care 
trecem, — dorind Bisericei mele şi preoţilor ei 
tot prestigiul şi o cât mai largă adesiune a su
fletelor. 

Lumea nu mai accepta păstori de Dumi
neca, nici păstori teoretici — de cei năimiţi, să 
nu mai vorbim — : Adevărul acesta este! 

Iar dacă noi nu ne putem lumina în pro
blema preoţilor, să întrebăm pe Domnul să ne 
spună El, care esre arzătoarea şi eterna Lui 
dorinţă... 

Valeriu Bora 

Brutal, .dar sincer. Printre atâtea gla
suri mieroase, cari vreau să poarte naţiunile 
mici cu zăhărelul, s'a auzit deunăzi şi unul 
care s'abate dela tradiţia veche şi cunoscută. 
E glasul revistei engleze New Statasman and 
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Nation, care, după cum reţine agenţia Rador 
(28. XII. 93), ocupându-se cu problema inde
pendenţei statelor mici, o spune pe şleau: 

Pe terenul atât de încâlcit al relaţiilor 
externe, independenţa trebue să fie totdeauna 
socotită ca o concepţie relativă. Suveranitatea 
micilor popoare este o iluzie romantica de 
totdeauna, din care unii oameni politici ai 
zilei fac o poveste importantă. 

Noul fapt brutal, decisiv în lumea mo
dernă, este însă că războiul tehnic modern şi 
mai ales răsboiul aerian are nevoie de atâtea 
izvoare economice, încât ţările mici nu se 
mai pot apăra singure cu vreo şansă de 
succes". 

„Răsboiul actual — continuă revista — 
a adus vreo jumătate de duzină de guverne 
suverane la Londra, guverne care au putut 
medita în chip folositor asupra valorii inde
pendenţii în epoca tancurilor şi a avioanelor 
de bombardament în picaj. 

In aceşti ani de exil, gânditorii politici 
de stânga au început să se familiarizeze cu 
ideea limitării suveranităţii naţionale. 

Astăzi, suveranitatea a devenit o iluzie 
primejdioasă şi jenantă, în vreme ce neutra
litatea a devenit nn adevărat lux imposibil". 

Colţu 1 AGRU-lui 
Sibiu. In ziua de 17 Dec. a. c, „Astru" şi-a ţi

nut ultima lui şedinţă, înainte de vacanţă. Programul 
a fost instructiv şi plăcut. Stud. 1. Zăgreanu a.citit 
„Momente şi impresii delà Mănăstirea Prislop", lucrare 
în care toate înaltele gânduri şi arzătoarele dorinţe de 
bine, născute în sufletele celor ce au avut fericirea să 
participe astă vară la exerciţiile spirituale ţinute la 
Mănăstirea Părinţilor Bazilitani delà Prislop, au fost 
evocate şi împărtăşite tuturor membrilor Astrului. Stu
denta Doina Nistor a citit impresionant şi nespus de 
plăcut „Gânduri de Crăciun". Apoi corul studenţilor a 
cântat mai multe colinzi, dând şedinţei o atmosferă 
de familiaritate şi transpunând pe toţi într'o simţire de 
pură adorare pentru Pruncul Isus. 

Frumoasa activitate desfăşurată de entuziasta 
• Asociaţie a studenţilor noştri delà Universitatea Ar

dealului, s'a încheiat — în această primă parte a anu
lui academic — cu două zile de reculegeri sufleteşti, 
în vederea apropierii sărbătorii Crăciunului. Exortaţiile 
au fost ţinute la Casa Studenţilor, de Păr. / . Agârbi-
ceanu, iar Sf. împărtăşanie, la care studenţii s'au apro
piat în corpore într'un impresionant număr, a fost 
primită în Capela Surorilor delà Clinicile Universitare. 

Timişoara. Mergând pe drumul unei frumoase 
tradiţii, Agrul timişorean a organizat în postul Cră
ciunului un nou ciclu de conferinţe religioase, cu o-
cazia cărora fiii bisericii noastre au putut face noj 
reflexii asupra marilor probleme naţionale, în desle-
garea cărora biserica română unită a avut un rol de 
primul plan în trecut şi continuă a-1 păstra şi astăzi. 

Prima conferinţă a ţinut-o în ziua de 5 Decem
vrie 1943 Dl Zenovie Pâclişanu, eruditul cărturar, a 
cărui ştiinţă istorică este un îndreptar pentru conştiinţa 
românească de azi. Domnia-Sa a vorbit despre „Rolul 
bisericii române unite în lupta de desrobire naţională" 
arătând cu date istorice verificate că începând delà 
Inochentie Micu, întemeietorul doctrinei politice ro
mâneşti din Ardeal, cotiturile decisive ale vieţii poli
tice româneşti din fosta monarhie habsburgică au fost 
determinate de svâcnirile de conştiinţă naţională ce 
porneau delà Blaj. 

Dumineca următoare, 12 Decemvrie 1943, în me
tropola Banatului a răsunat pentru prima dată glasul 
unui tânăr erudit, Păr. Dr. Iuliu Hirţea, care a des-
voltat subiectul: „Noţiunea luminii în Sf. Scriptură". 
— Publicul a urmat cu deosebit interes şi cu adâncă 
satisfacţie „calea luminii divine" prin labirintul texte
lor biblice, a căror perfectă cunoaştere f a îngăduit 
conferenţiarului să-şi împlinească cu uşurinţă spinosul 
rol de călăuză. Această conferinţă a fost totodată şi 
şedinţa de închidere a exerciţiilor spirituale pe c^re 
Păr. Hirţea le-a ţinut pentru studenţii timişoreni gru
paţi în jurul Astrului. 

In sfârşit, a treia şi ultima conferinţă a ţinut-o 
în ziua de 19 Decemvrie 1943 Dl Prof. Dr. Alexandru 
Borza, preşedintele girant al comitetului central, vor
bind despre: „Probleme fundamentale pentru biserică 
şi neam". Savantul profesor făcând o edificatoare pa
ralelă între viaţa plantelor, animalelor şi oamenilor, a 

arătat că legea supremă a tuturora este perc-etuarea 
speciei, care până când la primele două are un carac
ter inexorabil şi se împlineşte în chip nedesminţit, in 
societatea omenească suferă înfrângeri câteodată ca
tastrofale, datorită libertăţii omului. Printr'o regreta
bilă pervertire a simţului moral şi întunecare a răs
punderii faţă de viitor, omul modern, în căutarea 
satisfacţiilor egoiste, ocoleşte prin cele mai variate şi 
perfide mijloace răspunderea procreaţiei, singura însă 
care dă sens vieţii şi mulţumire pentru truda noastră 
pământească. Această rătăcire are un aspect alarmant 
în mijlocul naţiunii noastre, pe care statisticile oficiale 
ne-o arată în declin demografic. Cauzele rătăcirii sunt 
de natură religioasă şi morală. Când Românii vor cinsti 
altfel altarele sfinte şi vor redobândi înalta conştiinţă 
a demnităţii lor morale şi umane, satele şi oraşele 
noastre vor fi din nou pline cu copii şi naţiunea vi
guroasă va sta neclintită pe poziţiile ei istorice, în
fruntând toate vrăjmăşiile dinlăuntru şi dinafară. Fa
milii creştine sănătoase şi copii numeroşi şi buni, iată 
secretul viitorului! Competinţa şi fineţea expunerii 
au aşezat o problemă veche în cadrul unei arzătoare 
actualităţi. 

Toate conferinţele s'au ţinut în _şala festivă a 
liceului comercial pusă la dispoziţie cu largă bună
voinţă din partea Dlui director Gherman şi au fost 
urmate de un foarte numeros şi select public. Ele au 
fost prezidate de Dl Dr. Ion Ţenchea, avocat în Ti
mişoara şi preşedintele Agrului local. 

C u g i r . Organizaţia „Agru"-lui din Cugir a donat 
bisericii române-unite din loc trei rânduri ornate bi
sericeşti în valoare de 117.000 (o sută şaptesprezece 
mii Lei). Acest gest de înaltă valoare creştinească se" 
datoreşte distinsului preşedinte Dr. Ioan Dobocan. 
medir, şi comitetului de conducere, care lansând liste 
de subscripţie a incassat suma de 84.000 lei. In ac laş 
scop, Corul „Agru" a donat suma de 23 075 Lei, rea
lizată cu ocazia diferitelor serbări religioase. 

Duminecă, !9. XII. 43, s'a făcut sfinţirea celor 
trei ornate bisericeşti de către păr. Bejan I., Avram 
S. şi păr. A . Jidav. Cu aceasta ocazie a vorbit păr. A . 
Jidav, directorul spiritual al Agru-lui, despre „Milo
stenie" arătând totodată şi semnificaţia ornatelor bi
sericeşti. Au fost prezenţi nu numai membrii Agrului, 
ci mulţime mare de credincioşi cari au rămas foarte 
impresionaţi de realizările tinerei organizaţii. 

Aducem şi pe această cale mulţumiri preşedin
telui, Comitetului şi întregei Organizaţii din Cugir, 
precum şi tuturor celor cari au contribuit cu banul 
lor la cumpărarea acestui dar minunat făcut Prun. 
cului Isus de ziua Naşterii Lui. — Pruncul Isus care 
va vedea pe preoţii Săi învesmântaţi cu purpura dă
ruită Lui de Agrişti, să binecuvinteze fapta lor şi să 
le răsplătească cu multe daruri cereşti, (a / . ) . 

in mărunte 
Noul an 1944 să aducă lumii pacea 

mult dorită, iar colaboratorilor şi ei~ 
titorilor „ UNIRII" har şi binecuvântare 
dela Domnul/ 

Abonament nou. „UNIREA" începe anul 
al 54-lea de viaţă. Vârsta i-ar da drept la 
trai senin, ferit de grijile existenţei. Din ne
norocire, cu anii cresc şi poverile. A trebuit 
să lupte din răsputeri, ca să nu fie doborîtă 
până acum. — Şi orizontul rămâne mereu în
tunecat. N'ar fi oare mai cuminte să ne dăm 
la o parte din calea relelor, aşteptând zile 
mai bune? — Ispita e mare pentru nervii 
conducătorilor, hărţuiţi de grijile materiale şi 
puşi la supărătoare încercări şi restricţii re
dacţionale. — Simţim însă că nu avem acest 
drept. Intrat în luptă, ostaşul trebue să meargă 
înainte fără şovăire, la izbândă ori la moarte, 
— Avem credinţa tare, că mergem la biruinţă. 
Pentru câştigarea ei, familia cetitorilor noştri 
nu va şovăi în faţa măruntelor sacrificii ab
solut necesare pentru existenţa gazetei, ci ne 
va trimite fără întârziere preţul noului abo
nament, pe care îl deschidem prin aceasta, pe 
anul 1944, la următoarele sume: 

pe un an 500 L e i 
pe şase lnni 280 L e i 
pentru străinătate un an 1000 L e i 

_ P e lângă plata abonamentului, ruaăm 
Tipografia Seminarului Blaj 

pe vechii cititori să ne câştige abonaţi nonL 
împlinind astfel o adevărată datorie de con
ştiinţă faţă de Biserică şi neam. 

P e r s o n a l e . V e n . Ordinariat al Clujului a făcut 
mai nou următoarele numiri : păr. Olimpiu FÛQÛ-
răşanu Manciu, nouhirotonit, a fost numit àdmin. 
parohial la Dobricul Lăpuşului , iar păr. Vasile Rusar 

tot nouhirotonit, a fost rânduit admin. parohial Îs 
Căpuşul Mic. 

B u c u r i e creşt ină l a B r a ş o v . In ziua de 1B 
Decemvr ie trecut a avut loc, la biserica noastră 
parohia lă din Braşov , serbarea pomului de Crăciun, 
la care a asistat lume multă şi aleasă, în frunte cu 
d. colonel Manole Onescu, prefectul judeţului. Ser
barea s'a început cu un concert de colinzi, dat de 
corul bsiericei sub priceputa conducere a păr. V a 
sile Giurgea. Colinzile executate cu o precizie im
pecabi lă au făcut o impresie foarte plăcută asupra 
ascultătorilor. Conferinţa ocazională a fost ţinută de 
dl Qavri l Pop, directorul ziarului „Tribuna", c a r e 
a descris marea durere a fraţilor noştri, cari şE 
azi se văd siliţi să sărbătorească Crăciunul cu o-
chii înlăcrimaţi şi cu g lasul stins de nefericirea 
care i-a ajuns. S'au împărţit daruri la 64 copii să
raci dela şcolile primare, ca paltoane, pantofi, pan
taloni, jerseuri, ciorapi, rochiţe, bomboane, prăjituri,. 
apoi făină şi zahăr la 43 familii sărace, în valoare 
totală de Lei 220.000. Darurile parte au fost primite 
în natură, parte cumpărate de cătră Reuniune. In 
natură au contribuit: Crucea Roşie, prin prezidenta 
dna Valer ia Cutean, stofă pentru şase paltoane ; F a 
brica Bod 50 kgr. zahăr prin dl Ing. Nicu Gherman? 
Fam. Dumitru Berbecariu un sac de făină şi stofă 
pentru rochiţe ; F irma Buhuş, prin Fam. Bologa,, 
stofă pentru rochiţe şi pantaloni. Iar Reuniunea a 
cumpărat diferite obiecte în valoare de Lei 170.000. 
Astfel s'au împărţit: 6 paltoane, 10 p. pantaloni,30 
b. pulovere, 6 rochiţe, 23 p. pantofi, 50 b. şosete, 
200 kgr. făină şi 100 kgr. zahăr. La sfârşit Păr . Pro
topop A u r e l Ghilea mulţumeşte membrelor Reu
niunii Mariane locale, a căror activitate caritativă 
o laudă această serbare, precum şi marinimoşilor 
donatori pentru jertfa adusă. 

D e l a Be iuş . Este un obiceiu la liceul „Sa-
muil Vulcan" din Beiuş, ca în fiecare an serbarea 
de Crăc iun să fie organizată de elevii cl. VIII-a. In 
anul acesta elevii clasei a V I I I - a au dat o repre
zentaţie de operă, cu costumaţie şi tablouri adec
vate. In sala de festivităţi a liceului „Samuil V u l 
can" s'a reprezentat în zilele de 12, 13, 14 şi 15 
Decemvrie a. c , pentru publ icul şi tineretul şcolar 
piesa de operă „Vicleimul", compusă de dl Mihai 
Bruchenthal profesor de muzică. Serbarea a fost 
organizată de d. profesor Popovici Victor dirigintele 
clasei a VIII-a cu elevii clasei, cu colaborarea ele. 
velor dela liceul român unit de fete şi cu concursul 
Fanfarei Batalionului II V â n ă t o r i de Munte sub 
conducerea Dlui Sublocotenent Dulgherescu. D e 
corurile au fost susţinute de d. profesor Ioan N i 
colas. Publicul din oraşul Beiuş a ţinut să fie de 
faţă Ia aceasta operă prin toată suflarea româ
nească, în frunte cu autorităţile militare şi civile. 

L o c a l e . Mâine, Duminecă după A n u l Nou , va 
predica în catedrală păr. Liviu T. Chinezu, rectorul 
Academiei Teologice. 

I ta l ia de S u d i zo la tă de V a t i c a n ? D u p ă 
cum scriu gazete de-ale noastre, ziarul italian Cor-
rispondenza ar confirma ştirea că Vaticanul nu are 
nici o ştire despre autorităţile clericale din Italia 
de Sud unde trupele anglo-americane de ocupaţie 
au refuzai cererile Papei pentru reluarea legături
lor cu Vaticanul. Acest fapt este atribuit influenţei 
reprezentantului sovietic în comisiunea Meditera
neană, pentrucă Sovietele nu recunosc Vaticanul . 
Ziarul scrie: „ D a c ă autorităţile religioase ar în
cerca să reia în secret legăturile cu sfântul Scaun, 
ele ar trebui să se aştepte la sancţiunile aliaţilor". 

Ges t românesc . Agenţ ia Havas Ofi încre-
stează gestul generos al guvernului român, săvâr
şit, prin mijlocirea Asociaţiei Naţionale a Femeilor 
Române, în favorul copiilor Franţei. Şi anume se 
precizează că, dintr'un transport total de 51 v a 
goane cu alimente, 14 v a g o a n e au şi sosit deja la 
Paris pentru a fi împărţite diferitelor regiuni fran
ceze. 

t D r . Ionel R i ş c a , avocat, fost deputat de 
A l b a , a Încetat din viaţă în ziua de 9 Decemvr ie 
trecut, la vârsta de 54 de ani, într'al 22-lea an de 
fericită căsătorie. — Veşnică- i fie pomenirea! 


